

急救故事

保洁员晕倒 医务人员上演生死时速

本报记者 王明杰 通讯员 梁煜

“快救人，有人晕倒啦！”4月5日上午9时，漯河市第三人民医院病房楼12楼内一科病区传来呼喊声。出于本能反应，医务人员迅速跑向出事地点，发现倒在地上的是一名保洁员赵女士。

此时，内一科值班医生苗国印和陈广鹏立即俯身查看赵女士的生命体征，发现她的呼吸、心跳、颈动脉搏动已经全都消失。他们当即跪在患者旁边进行心肺复苏。当时，正在查房的医生苗楠楠、陈艳，护理人员李普娜、李亚玲、李潇潇等远远听到呼救声，也立刻跑过去助一臂之力。

短短几分钟，这里聚集了近百名医务人员，有人打电话叫支援，有人出去寻找运送患者的平车……根据患者的情况，苗国印立即下令，让护士推来心电图机和除颤仪。

赢得了宝贵时间。在把患者转往ICU的路上，坚持为患者进行心肺复苏的苗国印的白大衣已被汗水浸湿，体力不支。患者情况危急，为了保证心脏按压不间断，陈广鹏立即跪在了平车的角上，接替苗国印，对患者进行心脏按压。

在医务人员全力抢救的同时，医院保卫处的工作人员及时疏导围观群众，给患者开通绿色通道，为抢救工作赢得了宝贵时间。

国际航班上的一次急救

本报记者 刘永胜 通讯员 尤云飞

对于洛阳的孩子家长来说，洛阳东方医院的中医儿科专家刘进录并不陌生，因为他技术高超，口碑良好。最近，他又成了育儿圈里的热门话题，因为他上演了一场高空急救。

4月8日上午10点，赵先生带着家属专程从新乡赶到了洛阳东方医院，带着锦旗，向前些天在国际航班上救过他命的刘进录大夫表示感谢。

只见一位50岁左右的男士(赵先生)突发晕厥，面色苍白，大汗淋漓。紧急时刻，刘进录通过中医诊断、听诊等检查，在空乘人员协助下，给赵先生喂服了速效救心丸，且不断按压赵先生穴位，进行救治。

赵先生恢复意识后，刘进录依然陪伴在赵先生身边，时刻观察着病情，因为患者还比较虚弱。一个多小时后，飞机安全着陆。

刘进录的专业技术和职业素养，不仅保证了患者的生命安全，也使同行乘客准时到达，避免了飞机因紧急迫降所带来的资源浪费。

克服语言障碍 紧急救治产妇

本报记者 李季

近日凌晨，一阵急促的铃声打破了开封市妇产医院临产室的平静。“快，有人在火车上生了孩子，120已经出诊，现在正在我们医院赶，你们做好准备！”电话的那头，传来了开封市妇产医院急诊科医生张娟急切的声音。

接应。急救车一路飞驰，不到3分钟，急诊科护士张新杰护送着孩子和担架上的产妇进入产房。一件单薄的衣服包裹着婴儿，产妇的裤子已被血液渗透。

情况紧急，开封市妇产医院产房护理人员电话请示总值班人员张红艳之后，立即开通绿色通道，为新生儿消毒脐带，清理口腔，清洁保暖。

地上，拒不配合。这时，张红艳和张娟大夫已赶到产房。经过多次细心耐心的沟通和联系家属无效后(产妇提供的电话号码无人接听)，张丽娜等人担起产妇的安危，情急之下，经该院总值班同意，他们拨打了110请求协助。

经过大家不厌其烦的解释，这名产妇终于放松了意识，同意接受各项检查，并叙述了事情的经过。原来，她和同乡在西安一家冰箱厂打工，这次是从西安去合肥，途经开封时，却发生了这种情况。

在全省护理技能大赛中获佳绩 河南卫生干部学院

本报讯(通讯员武秋林)日前，在2018年河南省卫生职业教育护理技能大赛及2018年全国职业院校护理技能大赛(中职组)河南赛区选拔赛中，河南卫生干部学院选手奋力拼搏，勇夺团体一等奖和优秀组织奖，还荣获个人单项一等奖3项、二等奖1项，其中1名选手被选拔为2019年“国赛”选手。

本次大赛由省卫生计生委、省教育厅主办，南阳医学高等专科学校承办，来自全省21所中职卫生类学校的84名护理专业学生同台竞技。历经两天的激烈角逐，河南卫生干部学院胡雯静、朱利、王耀培3位同学脱颖而出，分别荣获口腔护理技术、密闭式周围静脉输液技术、单人徒手心肺复苏术个人单项一等奖，冀亚豪同学紧随其后，荣获置胃管技术个人单项二等奖，其中胡雯静同学被选拔为2019年“国赛”选手。

这一佳绩的取得，不仅得益于选手的刻苦训练、集体荣誉感强的教师团队，更关键在于河南卫生干部学院把职业技能培训摆在了突出位置。通过参加本次技能竞赛，河南卫生干部学院进一步磨练了师生队伍，展现了水平，有利于河南卫生干部学院以赛促学、以赛促教、以赛促管，加强实践教学师资队伍建设和促进学生专业技术能力和综合职业素养的提升。



4月14日，第九届全国高等医学院校大学生临床技能竞赛(华中赛区)在新乡医学院开幕，来自华中地区20所普通高等医学院校临床医学专业的80名优秀医学生参加了比赛。

崔静/摄

文秀华：把患者当亲人 把奉献当责任

本报记者 丁宏伟 通讯员 陈思好

有人说，用自己的左手温暖自己的右手是一种本能，而用自己的双手去温暖别人的双手，却是一种奉献。第八届“河南省优秀医师奖”获得者、驻马店市中心医院泌尿外科主任文秀华是一位被同事们称为“把患者当亲人，把奉献当责任”的好医生。

文秀华大学毕业后，被分配到驻马店市中心医院泌尿外科工作至今。长期的临床工作使他积累了丰富的经验，擅长前列腺等离子电切术、激光剝除术、经腹腔镜后腹腔镜肾盂输尿管根治性切除、部分切除术、腹腔镜肾上腺肿瘤切除术、嗜铬细胞瘤切除术、腹腔镜肾周淋巴管剥脱术治疗乳糜尿，女性膀胱切除尿流改道术，女性压力性尿失禁无张力吊带悬吊

术等，先后在国家级医学刊物、核心期刊、SCI(美国《科学引文索引》)等医学专业杂志上发表学术论文20余篇，获得驻马店市科技进步奖3项。

房，最后一个回家。只要患者需要，不管白天黑夜，他随时来到患者床边，及时了解和处理患者的病情，给予患者无微不至的关怀。

年被评为全院先进科室。文秀华言传身教，以不同形式带教和培养了一批县、乡、村泌尿外科专业人才，壮大了驻马店市泌尿外科队伍。



妇幼健康保障水平 周口提高

本报讯(记者侯少飞)4月10日，周口市召开提高妇女儿童健康保障水平工作推进会，总结了2017年“两筛”(预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查)工作，安排部署了2018年民生实事——提高妇女儿童健康保障水平工作。

据了解，在继续开展“两筛”工作的基础上，今年，周口市增加妇女“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)筛查，目标人群是农村及纳入低保范围的35岁至64岁妇女。

会议要求，各级党委、政府一定要站在落实共享发展理念的高度上，把这项工作作为当前政府主导的一项重要工作来抓；要形成政府主导、部门联动、层层传递压力的工作格局，以高度的责任感确保今年年底完成各项任务；各级、各部门要完善相关措施，对“两筛”“两癌”工作进展情况实行周报告、月通报制度，并对工作开展情况进行专题督导，要按照2018年任务分解表和签订的目标责任书，认真做好工作。

商丘采供血工作 成绩显著

本报讯(记者赵忠民 通讯员王峰娟)记者4月15日从商丘市中心血站了解到，该市去年采供血工作取得显著成绩，不仅血液安全得到保证，而且服务质量持续提升，全年未发生任何输血安全事件，临床成分血的使用率达到了99%以上。

2017年，商丘市共检测54475人次，无一例经血传播疾病发生，血液检测结果符合率达标100%，全年血液和血液制品临床发放208768U，达标率为100%，核酸检测覆盖率为100%，参加国家、省级实验室室间质评结果符合率达到100%，质控科血液抽检合格率达到100%。

商丘市中心血站为献血者和用血者提供周到、细致、热情的服务，每年进行两次无偿献血满意度调查，满意度均为100%。该站还每年两次向供血库(输血科)发放临床用血满意度调查，每次满意度都在96%以上。

简讯

焦作市将切实减轻贫困患者的医疗负担 昨日，从焦作市卫生计生委传来消息，今年，焦作市的健康扶贫工作将与深化医改紧密结合，针对建档立卡贫困人口医疗需求和因病致贫、因病返贫问题，加强统筹协调和卫生资源整合，提升医疗保障水平，减轻建档立卡贫困患者的医疗负担。

平顶山市卫生计生委“四个强化”推动全面两孩政策顺利实施 近日，平顶山市卫生计生委出台政策，将通过“四个强化”推动全面两孩政策顺利实施。一是强化宣传，即依托报纸、广播、电视、网站、微博、微信及采取问答、设置专栏、发放宣传页等形式，做好新版的《河南省人口与计划生育条例》的宣传和全面两孩政策的解读；二是强化培训，即组织《河南省人口与计划生育条例》培训班46期，培训人员2000余人次；三是强化服务，即实行生育服务证登记和再生育审批互联网办理，所有登记和审批的依据、条件、程序、时限、需要提交的材料和服务承诺等信息全透明，让所有符合条件的育龄夫妇能及时、方便、快捷地办理证件；四是强化考核，即把实施全面两孩政策纳入目标管理考核范围，对违反生育政策生育第三个子女的，依法征收社会抚养费，全年共立案603件，征收422件，征收522.97万元，确保了全面两孩政策的顺利实施。

许昌市举办首届养老护理员职业技能竞赛 日前，许昌市举办了首届养老护理员职业技能竞赛。来自全市30多家养老机构的65名养老护理人员参加了此次竞赛。此次竞赛内容包括理论知识考试、沟通技能展示和实操技能考试3个部分。理论知识考试是45分钟的试卷考试；沟通技能展示以情景模拟的形式进行，展示参赛选手的临床实践能力及应急处理患者心理情绪变化的能力等；实操技能考试包括生活照料技能和医疗护理技能两项内容，具体题目由参赛选手随机抽取。此次竞赛旨在进一步提高养老护理员的职业技能水平和服务水平，进一步激励广大养老护理人员爱岗敬业的精神。